Három napos tanulmányi kirándulás Balassagyarmaton és Vácott

Készítette: Racs Csaba

Földrajz-történelem (egyetemi)

III. évfolyam

A tanulmányi kirándulás időpontja: a kirándulást szeptember második hétvégéjére tervezem a 10. osztályosoknak, mivel ez az időpont valószínűleg mindenkinek megfelel, és még senkit sem kötnek le az év végi dolgozatok, felelések körüli gondok. 

A tanulmányi kirándulás útvonala:

1. nap: Eger-Pétervására-Mátraterenye-Salgótarján-Szécsény-Balassagyarmat

2. nap: Balassagyarmat-Csesztve-Mohora-Nógrád

3. nap: Balassagyarmat-Vác-Szirák-Szurdokpüspöki-Gyöngyös-Eger
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A kirándulás célja: az egykori Nyugat-Nógrád vármegye megismertetése a gyerekekkel, mivel ez a táj méltatlanul elfeledett, de annál értékesebb látnivalókkal szolgál, kiemelkedően „Palócország” fővárosa Balassagyarmat. A tanulmányi kirándulás bővíti a diákok, történelmi, irodalmi, földrajzi ismeretanyagát.

Előkészítés

A kirándulás tervezett szeptemberi időpontja miatt már az előző tanév végén megkezdem a program összeállítását, a diákok két program közül választhattak, a másik Zemplénbe irányult volna, de végül a nógrádi kirándulás mellett döntöttünk. Így az utolsó osztályfőnöki órán már hozzávetőlegesen meg tudtam mondani mennyibe fog kerülni az út, miután érdeklődtem kollégáimtól, illetve a múzeumoknál, campingeknél. A nyári szünetben sikerült napra pontosan körülhatárolni a programot a múzeumok, kiállítóhelyek nyitva tartását is figyelembe véve, már ekkor lefoglaltam a szállást, az étkezést és a buszt. A nyár végén még egyszer megbeszéltem a buszsofőrrel a teendőket.

Szeptemberben már a részletes programot ismertetem az osztály előtt, melyet írásban is megkapnak. Megbeszéljük a fizetés módját, határidejét, illetve, hogy van-e olyan, aki nem tud jönni az osztálykirándulásra. A kísérő tanár az osztályfőnök-helyettes lesz, akit szintén tájékoztatok a programról.

Lebonyolítás

1. nap

Reggel 7 órakor gyülekezünk az iskola előtt, először bepakolunk a buszba, majd létszámellenőrzés után indulhatunk is első állomásunk felé, a buszon még egyszer tisztázzuk, hogyan is kell viselkedniük egy múzeumban, vagy egy templomban.

1. állomás: Mátraterenye- Római katolikus templom  (Szent Kereszt felmagasztalása)
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Barokk templom, mely a XVIII. század elején épült. Műemléki szempontból a templom legnagyobb értéke az 1746-ból származó, a hajót fedő kazettás, festett famennyezet. Ez eredetileg 10 sorban elhelyezett 83 táblából állt, de a XX. század elején a kórus feletti két sort egyszerű, mázolt deszkatáblákra cserélték ki. Díszítményei egyházi jellegűek, egy-egy táblán emberarcú hold és szokatlan alakú koronával festett magyar címer látható, a táblák legnagyobb részén azonban növényi motívumokat alkalmaztak. Színei között túlnyomórészt kék szerepel, de előfordul a fehér alapokon vörös, fekete és zöld is. Minden festett tábla külön keretben van, a kazettákat faragott lécek szegélyezik, a csomópontoknál négylevelű mintákkal.

Az értékes műemlék után visszaszállunk a buszba, és indulunk második állomásunkra Salgótarjánba.

2. állomás: Salgótarján - Bányamúzeum

Az 1850-es években nyíltak meg az első bányák Salgótarjánban, amelyek meghatározták a városkép alakulását. A bányászat múltját egy korábbi bányajáratban kialakított múzeum idézi fel. Az idegenvezető segítségével ismerhetjük meg a bányászat kialakulását, virágzását, és hanyatlását ebben az ipari múltú városban. Az érdekes európai szinten is egyedülálló múzeum után rövid pihenő következik, majd indulunk Szécsény felé.

3. állomás: Szécsény
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Szécsény jellegzetes műemléke a városháza előtt álló, kissé ferde, barokk stílusú Tűztorony. Az egykori, szépen felújított Forgách-kastélyban kapott helyet a Kubinyi Ferenc Múzeum. A közelben lévő, ma is működő ferences rendház büszkesége a Rákóczi-szoba: itt megtudhatjuk, hogy itt szállt meg II. Rákóczi Ferenc, amikor a Borjúpást-réten tartott országgyűlésen vezérlő fejedelemmé választották. Láthatók még a városban az egykori vár maradványai is. 

Ezután Balassagyarmatra indulunk.

4. állomás: Balassagyarmat

Késő délutánra érkezünk meg az egyik iskola kollégiumába, ahol elfoglaljuk a szállásunkat. 19.00-kor a város egyik hangulatos vendéglőjében vacsorázunk. Az este további részében a kollégiumban tartózkodunk.

2.nap
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Ébresztő reggel 8 órakor van, majd reggeli a kollégiumban, és indulunk is a mai napra tervezett helyszínekre.

1. állomás: Balassagyarmat nevezetességei

Palóc Múzeum: A múzeum néprajzi gyűjteménye felöleli Nógrád megye teljes paraszti kultúráját, a szlovák és német nemzetiségekével együtt. A múzeum épülete mellett kis skanzen őrzi a Palócföld népi építészetének emlékeit. Látható itt boronafalú ház, több melléképület, a szandai kápolna másolata, szépen faragott népi fafeszület, gémeskút és régi galambdúc is. A gyerekek érdeklődését is felkelti ez a múzeum a népi kultúra gazdagsága iránt.
 Az eligazodásban tárlatvezető segít.

A város legtekintélyesebb műemlék épülete a régi megyeháza, itt hivatalnokoskodott Madách Imre (1842-48) és később Mikszáth Kálmán (1871-1873) is különböző beosztásokban. A megye nagy fiainak emlékét az épület falán két márványtábla őrzi.

Ezután kb. egy órás szabad program következik, a busznál gyülekezünk, majd létszámellenőrzés után indulunk a második állomásra.

2. állomás: Csesztve

Magyar irodalomtörténeti kultuszhely: Madách Imre, Az ember tragédiája szerzőjének egykori kúriája és múzeuma látható itt. Az irodalom iránt érdeklődő diákok igazi fellegvára ez, kérdéseiket a múzeum vezetőjének tehetik fel. A délután egy részét a Madách-kúria parkjában töltjük el.

3. állomás: Mohora

Mohora kiemelkedő Mikszáth-emlékhely, hiszen az író apósa, Mauks Mátyás a falu földesura volt. Az evangélikus templomban kötött házasságot - másodszor is Mauks Ilonával - Mikszáth Kálmán. Mohorán töltötte gyermekkorát Tolnay Klári(1913-1998) színművésznő; a család bérlőként gazdálkodott egy itteni földbirtokon. Egykori házukban ki is alakítottak egy Tolnay Klári emlékszobát, melyet természetesen megtekintünk.

Ezek után visszatérünk Balassagyarmatra, ahol megvacsorázunk, majd visszatérünk a szálláshelyünkre, az este további részét mindenki kedve szerint töltheti el.

3.nap

Reggel 7 órakor ébresztő, majd reggeli következik. A buszba bepakoljuk csomagjainkat, leellenőrizzük, hogy nem felejtettünk-e a szálláson semmit, majd indulunk. Mielőtt elhagynánk a várost, még szemügyre vesszük az államhatárt is képező Ipoly folyót.

1. állomás: Nógrád

A remek időben szép kilátás nyílik a megye névadó romjáról az alatta elterülő településre, a Cserhátra és a Börzsönyre. A gyerekek élvezik a szép időben a rom hangulatát. 
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A történelmi kitérő után sietve tovább utazunk Vác felé, mely a nem is olyan távoli múltban még Nógrád megye részét képezte.

2. állomás: Vác

Parti sétány: A kompkikötőtől a város déli pontja felé elnyúló ártéri, ligetes területéig park létesült, itt áll a zenepavilon, játszóterek épültek, szobrokat állítottak, ezt a sétányt díszíti a neves építész, Feszl Frigyes által tervezett öntöttvas rács.
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Püspöki székesegyház: Vác legmonumentálisabb épületét, a késő barokk stílusú, 1760-ban Pilgram tervei alapján építeni kezdett templomot Isidore Canevale tervei szerint fejezték be kora klasszicista stílusban, 1761-1770 között. 

Rövid pihenő után immár hazafelé vesszük az irányt, Dél-Nógrádon keresztülutazva nem mulasztható el a sziráki kastély megtekintése sem.

4. állomás: Szirák

A település XVIII-XIX. századból fennmaradt építészeti örökségéből a legnevezetesebb a ma szállodaként működő Teleki-Dégenfeld-kastély.

A tanulák a szálloda kertjéban sétálhatnak, én és a kollégám pedig a faluban nézünk körül. A körülbelül egy órás pihenő után indulunk tovább Egerbe.

5. állomás: Eger

Az esti órákban érkezünk meg a városba, ahol sok gyereket várnak a szüleik, egy részük pedig a sofőrünkkel megy haza, a sofőrtől elköszönünk, munkáját pedig megköszönjük.

Utómunkálatok

A következő hét elején osztályfőnöki órát tartok, megbeszéljük a kiránduláson szerzett élményeket, tapasztalatokat. Értékelem a magatartást is. A tanulók elmondhatják véleményüket a kirándulásról, beszélgetünk arról, hogy melyik program tetszett nekik a legjobban, mi volt számukra a legérdekesebb.

A költségek rendezése után elmondható, hogy egy jó osztálykiránduláson vagyok túl.

Felhasznált irodalom

· www.vendegvaro.hu
· www.nograd.lap.hu
· http://netszkozkeszlet.ektf.hu

· Salgótarjáni Új Almanach
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